
1. 다음 중 항상 닮음 도형인 것을 모두 고르면?(정답 2개)

① 한 대응하는 각의 크기가 같은 두 평행사변형

② 반지름의 길이가 다른 두 원

③ 밑변의 길이가 다른 두 정삼각형

④ 반지름의 길이가 같은 두 부채꼴

⑤ 아랫변의 양 끝각의 크기가 서로 같은 두 등변사다리꼴

원은확대, 축소하면반지름과원의둘레의길이가일정한비율로
변하고,
정삼각형은 세 변의 길이가 일정한 비율로 변하므로 항상 닮음
도형이다.

해설



2. 다음 도형 중 항상 닮은 도형인 것을 모두 고르면?

① 두 원기둥 ② 두 원뿔 ③ 두 구

④ 두 사각기둥 ⑤ 두 정육면체

두 구와 두 정육면체는 항상 닮음이다.

해설



3. 다음 보기중 항상 닮음인 두 도형을 모두 고른 것은?

㉠ 두 정삼각형 ㉡ 두 마름모

㉢ 두 원 ㉣ 두 직사각형

㉤ 두 이등변삼각형 ㉥ 두 정사각형

보기

① ㉠, ㉢ ② ㉠, ㉢, ㉥ ③ ㉡, ㉢, ㉤

④ ㉢, ㉣, ㉤ ⑤ ㉠, ㉢, ㉤, ㉥

두 원, 변의 개수가 같은 두 정다각형은 항상 닮은 도형이다.
따라서 ㉠, ㉢, ㉥이다.

해설



4. 다음 그림에서 세 직사각형 ABCD,GAEH,EBFH 가 닮음일 때, BF
의 길이는 ?

① 25cm ② 36cm ③ 50cm ④ 75cm ⑤ 90cm

AD : DC = GH : HE = EH : HF
AD : DC = 100 : 75 = 4 : 3
EH = BF = a 라고 하면

HF =
3

4
a , GH =

4

3
a

GH + HF = DC = 75(cm) 이므로

4

3
a +

3

4
a = 75 ,

25

12
a = 75 , a = 36(cm)

∴ BF = 36cm

해설



5. 다음 그림의 사각형 ABCD와 사각형 EFGH는 닮은 도형일 때,

사각형 ABCD와 사각형 EFGH의 닮음비를 a : b라 하고, CD의
길이를 c cm라 할 때, a + b + c의 값을 구하여라.

19

2

닮음비란두닮은도형에서대응하는변의길이의비를뜻하므로
BC : FG = 6 : 4 = 3 : 2

∴ a = 3, b = 2

CD와 대응하는 변은 GH이고 닮음비가 3 : 2이므로 3 : 2 =

CD : 3

CD =
9

2
( cm)

∴ c =
9

2

∴ a + b + c =
19

2

해설



6. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 의 내접원
과 외접원의 닮음비는?

① 1 : 3 ② 2 : 3 ③ 2 : 5

④ 5 : 9 ⑤ 5 : 11

내접원의 반지름의 길이를 r라 하면
3 + 4 + 5

2
× r =

1

2
× 3 × 4 , r = 1(cm)

외접원의 반지름의 길이는
5
2 = 2.5(cm)

∴ 내접원과 외접원의 닮음비는 1 : 2.5 = 2 : 5 이다.

해설



7. 다음 그림의 두 입체도형이 서로 닮은 꼴일 때, 3x + y 의 값은?

① 7 ② 25 ③
43

3
④

44

3
⑤ 15

AB : A′B′ = BE : B′E′이므로 4 : 6 = x : 8

6x = 32

∴ x =
32

6
=

16

3

AB : A′B′ = EF : E′F′이므로 4 : 6 = 6 : y
4y = 36

∴ y =
36

4
= 9

∴ 3x + y = 3 × 16

3
+ 9 = 25

해설



8. 다음 그림에서 두 원뿔은 서로 닮은 도형이고, 작은 원과 큰 원의
밑면의 둘레의 길이가 각각 4π, 8π일 때, 큰 원뿔의 높이를 구하면?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

작은 원뿔의 밑면의 반지름은 2πr = 4π에서 r = 2

큰 원뿔의 밑면의 반지름은 2πr′ = 8π에서 r′ = 4

두 원의 반지름의 닮음비가 1 : 2이므로 원뿔의 높이는 1 : 2 =

4 : (큰 원뿔의 높이),
따라서 (큰 원뿔의 높이) = 8이다.

해설



9. 세변의길이가 12cm , 15cm , 24cm인삼각형이있다. 한변의길이가
4cm이고 이 삼각형과닮음인 삼각형 중에서가장작은삼각형의 가장
긴 변의 길이를 acm, 가장 큰 삼각형의 가장 짧은 변의 길이를 bcm
라고 할 때, a + b의 값을 구하시오.

8

주어진 삼각형의 변의 길이의 비는 12 : 15 : 24 = 4 : 5 : 8이고
한 변의 길이가 4cm인 삼각형을 만들면 3 가지 경우가 나온다.

가장 작은 삼각형의 세 변의 길이는 2 :
5

2
: 4이고, 가장 큰

삼각형의 세 변의 길이는 4 : 5 : 8이다.
따라서 a = 4 , b = 4 이므로 a + b 의 값은 8 이다.

해설



10. 다음 그림과 같은 직육면체와 닮음이고 한 모서리의 길이가 4 인 직
육면체를 만들려고 한다. 이 때, 새로 만드는 직육면체의 모서리가 될
수 없는 것은?

① 2 ② 3 ③
8

3
④

10

3
⑤

16

3

작은 변부터 세 변의 비가 3 : 4 : 6 이므로 한 변의 길이가 4 인
닮은 직육면체는

1) 3 : 4 : 6 = x : y : 4 ⇒ 2 :
8

3
: 4

2) 3 : 4 : 6 = x : 4 : y ⇒ 3 : 4 : 6

3) 3 : 4 : 6 = 4 : x : y ⇒ 4 :
16

3
: 8

세 가지 경우이다.

따라서 모서리가 될 수 없는 것은
10

3
이다.

해설



11. 다음 그림과 같은 원뿔 모양의 그릇에 한 시간 동안 물을 받았더니

전체 높이의
3

4
만큼 물이 찼다. 이때, 수면의 지름의 길이를 구하여라.

cm

36 cm

그릇 전체와 물이 채워진 부분까지의 닮음비가 4 : 3이므로
수면의 반지름의 길이를 xcm 라고 하면 4 : 3 = 24 : x, x = 18

따라서 지름의 길이는 36cm이다.

해설


